

XVIII 36
1

П Р К У Т С К І Я



1857-1858
МОСКОВСКАЯ
ЕПАРХІАЛЬНАЯ
БИБЛИОТЕКА

30 Марта

1874 года.

ежемесячное

изданіе.

№

13.



Епархіальная Вѣдомости.

СОДЕРЖАНІЕ: Правительственныя распоряженія.
Епархіальныя распоряженія.

Правительственныя распоряженія.

О порядкѣ укрѣпленія за владѣльцами тѣхъ недвижимихъ имѣній, коими они владѣютъ не менее десяти летъ безъ письменныхъ документовъ.

Шестой Харьковскій обще-епархіальный съѣздъ, — по выслушаніи заявленій нѣкоторыхъ уполномоченныхъ о томъ, что многія изъ духовныхъ лицъ, устроивъ дома на церковной усадебной землѣ, а также на усадьбахъ, прибрѣтенныхъ покупкою отъ государственныхъ крестьянъ и бывшихъ помѣщичьихъ, терпятъ потомъ разореніе отъ разныхъ лицъ, будучи понуждаемы къ сломкѣ

домовъ, — согласно мѣнью предѣдателя съѣзда, постановилъ: „ходатайствовать, предъ кѣмъ слѣдуетъ, о томъ, чтобы усадьбы, которыми духовенство владѣть болѣе десяти лѣтъ, оставлены были въ его собственность, хотя бы на эти земли духовенство и не имѣло крѣпостныхъ актовъ.“

Передавая это извѣстіе, „Харьковскія Епархіальныя Вѣдомости“ присовокупляютъ: Вопросъ этотъ рѣшенъ Правительствующимъ Сенатомъ 5-го Октября 1872 г. по дѣлу Молошниковой и постановленіе онаго къ свѣдѣнію и руководству, при указахъ, въ Іюлѣ мѣсяцѣ прошлаго 1873 г., въ копіи препровождено въ судебныя палаты и окружныя суды. Оно заключается въ слѣдующемъ: — „Имѣя въ виду, что законами охраняется всякое право собственности; что собственники недвижимыхъ имѣній, владѣющіе ими какъ по неформальнымъ актамъ, такъ и безъ всякихъ актовъ, имѣютъ право просить о выдачѣ имъ свидѣтельства на принадлежность имъ тѣхъ имѣній; что по такимъ свидѣтельствамъ, замѣняющимъ акты укрѣпленія, законно совершенныя, дозволяется ходатайствовать о вводѣ во владѣніе на общемъ основаніи, какъ это видно изъ 3 примѣч. къ ст. 390, т. V, уст. о пошл.; что владѣніе безъ актовъ можетъ имѣть различныя основанія, въ томъ числѣ и владѣніе по праву давности, — Правительствующій Сенатъ находитъ, что тѣ владѣльцы недвижимыхъ имѣній, которыми право собственности пріобрѣтено на основаніи 533 ст. 1 ч. X т. (*), могутъ обращаться въ под-

(*) Т. X, ч. 1, ст. 533; «Спокойное, безспорное и непрерывное владѣніе въ видѣ собственности превращается въ право собственности, когда оно продолжается въ теченіи установленной закономъ давности».

лежащіе окружные суды въ порядкѣ охранительнаго судопроизводства съ просьбами о предоставленіи получить свидѣтельство на владѣемое имущество. При обсужденіи такого ходатайства, окружный судъ, въ удостовѣреніе владѣнія просителемъ указываемымъ имъ имѣніемъ въ теченіе давности, принимаетъ во вниманіе какъ письменные разнаго рода документы, такъ и другія доказательства, въ томъ числѣ свидѣтельскія показанія и дознаніе чрезъ околныхъ людей, согласно 409 и 412 ст. уст. гр. суд. (*). Удостоившись въ томъ, что проситель приобрѣлъ по давности право на состоящее въ его владѣніи имѣніе, окружный судъ постановляетъ опредѣленіе о выдачѣ просителю свидѣтельства на владѣемое имъ имущество и о размѣрѣ крѣпостныхъ пошлинъ, которыя, въ указанныхъ законѣ случаяхъ, должны быть внесены просителемъ. На основаніи сего опредѣленія, владѣлецъ по взносѣ установленныхъ закономъ крѣпостныхъ пошлинъ въ размѣрѣ, указанномъ въ томъ опредѣленіи, получаетъ отъ нотаріуса свидѣтельство по примѣненію къ порядку, опредѣленному для выдачи данныхъ на имущество, продаваемое по правиламъ судебныхъ уставовъ съ публичнаго торга (ст. 1155, уст. гр. суд. пункт. 2, ст. 32 врем. правилъ о примѣненіи пол. о нот. части, опублико-

(**) Уст. гр. суд. ст. 409: «Свидѣтельскія показанія могутъ быть признаваемы доказательствомъ тѣхъ только событій, для которыхъ, по закону, не требуется письменнаго удостовѣренія.» Исключенія изъ сего общаго правила смотр. въ той же ст. пун. 1, 2 и 3. Ст. 412: «При спорѣ о пространствѣ, мѣстности или продолжительности поземельнаго владѣнія судъ, по ссылкѣ той или другой стороны на свидѣтельство мѣстныхъ жителей, хотя бы эта ссылка была и не поименная, можетъ назначить особое дознаніе чрезъ околныхъ людей.»

ванныхъ въ № 91 „Собранія Узаконеній“ 1868 г.) (*), и только, по полученіи такого свидѣтельства, замѣняющаго актъ укрѣпленія на недвижимое имѣніе, а по отмѣткѣ сего свидѣтельства въ реестрѣ крѣпостныхъ дѣлъ, владѣлецъ вправе обратиться въ окружный судъ съ ходатайствомъ о ввѣдѣ его во владѣніе въ томъ порядкѣ, какой установленъ 1424 и слѣд. ст. уст. гр. суд. Опредѣленіе суда о выдачѣ просителю свидѣтельства на владѣемое имъ имущество, какъ состоявшееся въ охранительномъ порядкѣ, и послѣдовавшій за тѣмъ ввѣдѣ во владѣніе не могутъ служить препятствіемъ къ предъявленію заинтересованными лицами иска о признаніи за ними права собственности на то имущество.“ (Церковно-обществен. Вѣст. № 8, 1874 г.).

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

Перемѣщеніе. Благочинный Балаганскаго округа, Протоіерей *Петръ Донской*, резолюціею Его Преосвященства отъ 5 Марта переводится къ Киренскому собору на настоятельское мѣсто и на должность Киренскаго Благочиннаго.

Увольненіе въ заштатъ. Діаконъ Акшинской Николаевской церкви, *Соброній Писаревъ*, по старости лѣтъ и слабости здоровья, резолюціею Его Преосвященства отъ 7 Марта увольняется въ заштатъ; мѣсто его считать празднымъ.

(*) Пунк. 2, ст. 32. Врем. прав. о примѣн. полож. о нотар. части: «При продажѣ имуществъ съ публичнаго торга на основаніи правилъ судебныхъ уставовъ 20 Ноября 1864 г., данная совершается нотаріальнымъ порядкомъ, на основаніи копій опредѣленія непремѣннаго члена мирового съѣзда или окружнаго суда (ср. 1164 ст. уст. гражд. суд.). представляемой нотаріусу покущикомъ имѣнія. Проданное имѣніе показывается въ данной, на точномъ основаніи, по которой производилась продажа» (ст. 1165 уст. гражд. судопр.)

ПРИБАВЛЕНІЯ

КЪ

ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ

30 Марта

№ 15.

1874 года.

Выходятъ *еженедѣльно*. Цѣна
годовому изданію въ Иркутскѣ
5 руб., съ пересылкою по почтѣ
5 руб. 50 коп. серебромъ.

Подписка принимается *исключо*
чительно въ Редакціи Иркутскихъ
Епархіальныхъ Вѣдомостей при
Духовной Семинаріи.

СОДЕРЖАНІЕ: Благодатное обращеніе ожесточеннаго на путь истины. Біографія Н. Абрамова. Объявленія.

Благодатное обращеніе ожесточеннаго на путь истины.

А В Т О Б І О Г Р А Ф І Я (*)

Гродненской губерніи, Брестъ-Литовскаго уѣзда я, Моисей Лазаревъ, имѣя отъ роду пятнадцать лѣтъ, женился, и въ продолженіи пяти лѣтъ имѣлъ уже двухъ дѣтей-дѣвочекъ, а двадцати лѣтъ отъ рожденія своего былъ поставленъ раввиномъ въ мѣстечко Каменецъ въ пяти миляхъ отъ г. Гродно. Проживши тамъ два съ половиною года, я отправился въ городъ Вильну для свиданія съ родными. Не доѣзжая до г. Вильны три мили, я заѣхалъ въ корчму, въ которой былъ въ это

(*) Эта автобіографія написана Николаемъ Павловымъ, бывшимъ Евреемъ Моисеемъ Лазаревымъ, въ бытность его въ Вознесен. монастырѣ.

время польскій ассесоръ или засѣдатель. Онъ по обязанности своей спросилъ у меня билетъ; я дѣйствительно прежде имѣлъ билетъ; но поелику въ прежнее время во время моего путешествія никто не спрашивалъ у меня объ немъ, то я не заботился, а сохраненіи его спросили тогда, какъ я потерялъ его неизвѣстно гдѣ. Когда я отвѣчалъ, что утерялъ паспортъ, то г. ассесоръ, считая меня бродягою, отправилъ меня въ Виленскій земскій судъ, а какъ въ то время было предписано, чтобы тѣхъ, кто отлучится отъ своего мѣста жительства за 10 верстъ безъ билета или паспорта судить какъ бродягу, и безъ всякихъ справокъ и суда отправлять въ Сибирь на поселеніе, то я и осужденъ былъ, какъ бродяга и отправленъ въ Сибирь на поселенье. По прибытіи моемъ въ Москву, былъ объявленъ манифестъ по случаю смерти Государя Императора Александра 1-го, что если кто изъ евреевъ желаетъ принять св. крещеніе, то за малыя преступленія будетъ освобожденъ отъ ссылки въ Сибирь и возвращенъ въ мѣсто жительства. Тогда пришли ко мнѣ въ тюрьму тюремный священникъ и смотритель и стали меня уговаривать, чтобы я принялъ крещеніе. Если согласишься креститься, говорили они, то будешь освобожденъ и воротишься домой. Я согласился на ихъ увѣщанія, принялъ крещеніе и былъ нареченъ Николаемъ Павловымъ, но крестился я не по увѣжденію, и не изъ любви къ Богу, а потому, что надѣялся этимъ способомъ возвратиться домой. Когда я буду дома, думалъ я, то опять сдѣлаюсь евреемъ, какъ былъ ранѣе. Но все мои планы были разрушены: послѣ непродолжительнаго времени меня привели въ кан-

целярію, гдѣ и объявили мнѣ, что я долженъ отправляться въ Сибирь. Это ужасное извѣстіе поразило меня; я въ гнѣвѣ своемъ тутъ-же въ канцеляріи при всѣхъ сорвалъ съ себя крестъ и бросилъ объ полъ, сказавъ, что я не христіанинъ, а еврей, потому что я обманутъ. Но не смотря на мой гнѣвъ и ярость, въ которой я находился въ то время, все-таки меня отправили въ Сибирь. Во время моего похода, въ теченіи полуторыхъ лѣтъ до г. Красноярска, я исполнялъ свою еврейскую религію. По прибытіи моемъ въ г. Красноярскъ, я жилъ между евреями и въ послѣдствіи поступилъ въ ихъ школу законоучителемъ. Въ теченіи трехъ съ половиною годовъ евреи хотя и уважали меня, но опасались, чтобы имъ изъ за меня не было какихъ нибудь непріятностей. Видя ихъ подозрѣнія, я сочелъ нужнымъ подать прошеніе губернатору о томъ, что „я крещенъ въ Москвѣ обманомъ и не хочу по этому быть православнымъ, а прошу Ваше Превосходительство предать меня гражданскому суду“. Губернаторъ, прочитавши мое прошеніе, приказалъ посадить меня въ тюремный замокъ, а прошеніе мое поступило въ земскій судъ. Но Губернскій судъ ничего не рѣшилъ и представилъ его въ Иркутскую Духовную Консисторію. Духовная Консисторія рѣшила отправить меня въ Енисейскій Спасскій монастырь на усовѣщеваніе. Такимъ образомъ просидѣвъ въ тюремномъ замкѣ шесть мѣсяцевъ, я былъ отправленъ въ означенный монастырь. Въ монастырѣ я пробылъ одинъ годъ и восемь мѣсяцевъ, но о томъ чтобы исповѣдать православную вѣру я и не думалъ, а всегда надъ нею ругался и этимъ вы-

вель изъ терпѣнія монашествующихъ. Настоятель монастыря донесъ въ Духовную Консисторію, что я не принимаю никакихъ увѣщаній, а только богохульствую. Духовная Консисторія предписала отправить меня въ Красноярское Губернское Правленіе, а Губернское Правленіе отправило меня въ тюремный замокъ. Просидѣлъ я еще шесть мѣсяцевъ, а дѣло представили въ Губернскій судъ. Этотъ рѣшилъ за богохульство и отрицаніе православной религіи, отослать меня въ Иркутскую губернію на поселеніе, куда я и былъ отправленъ. Прибывъ въ Иркутскую губернію въ 1834 году, я жилъ здѣсь до 1846 года и былъ еврейскимъ учителемъ; потомъ одинъ еврей донесъ на меня священникамъ Черемховской Николаевской церкви, что я былъ крещень. Священники донесли объ этомъ Преосвященному Нилу. Преосвященный потребовалъ меня къ себѣ, а когда я пришелъ къ нему, онъ обратился ко мнѣ и сказалъ: „ты былъ крещень, а почему же исполняешь еврейскую религію?—Я отвѣчалъ, что меня Красноярскій Губернскій судъ рѣшилъ за богохульство и отрицаніе религіи сослать на поселенье.—Преосвященный въ сердитомъ видѣ сказалъ, что Губернскій судъ не имѣетъ права рѣшать, чтобы изъ православныхъ ты сдѣлался опять евреемъ, и приказалъ отправить меня въ Селенгинскій Троицкій монастырь; въ монастырѣ прожилъ я шесть лѣтъ и въ это время нисколько не колебался въ томъ, чтобы оставить еврейскую религію. По отбытіи Преосв. Нила и по пріѣздѣ Преосв. Аѳанасія, я отпросился у настоятеля въ г. Иркутскъ и подалъ прошеніе Преосвященному Аѳанасію, чтобы отдать меня подъ граж-

данскій судѣ. Преосвященный долго меня уговаривалъ, но я стоялъ на одномъ, что лучше я умру въ тюрьмѣ, подѣ нарами, а не приму православной вѣры. Послѣ долгихъ убѣжденій Преосвященный отдалъ меня подѣ судѣ и я былъ отправленъ въ Нижнеудинскій тюремный замокъ, гдѣ сначала посадили меня въ секретную и держали четыре мѣсяца, а потомъ—въ тюрьмѣ три мѣсяца. Послѣ сего меня отправили въ Иркутскую Духовную Консисторію. Въ Консисторіи меня держали два мѣсяца, а потомъ отправили въ Черемховскую волость. Вскорѣ обо мнѣ узналъ Преосвященный Пареній, и много разъ убѣждалъ меня, но я нисколько не колебался. Послѣ такихъ долгихъ страданій и убѣжденій, я былъ какъ камень въ своей вѣрѣ; но Господу было не угодно, чтобы я погибъ на вѣки, и онъ поразилъ меня сильною горячкою, дабы я покаядся и вышелъ изъ заблужденія. Во время болѣзни своей я долго былъ въ недоумѣніи и размышлялъ самъ съ собою: „если постигнетъ меня смерть, то кто будетъ меня хоронить? Евреи не согласятся, такъ какъ они знали, что я крещень, а мнѣ не хотѣлось, чтобы мое погребеніе совершилось по христіански“. Съ этою мыслию я уснулъ. Во снѣ явился мнѣ старецъ въ черной одеждѣ, средняго роста, съ полусѣдою бородой и грозно сказалъ мнѣ: „докуда ты будешь гнать Христа? Я самъ былъ гонителемъ, но впослѣдствіи сдѣлался посланникомъ; если ты не оставишь своего упрямства, то погибнешь на вѣки“. Я спросилъ его кто онъ такой? Онъ отвѣчалъ мнѣ: я Апостоль Павелъ. Услышавъ это, я сказалъ, что очень слабъ и не могу встать съ постели. Онъ по-

дать мнѣ кусочекъ хлѣба на подобіе антидора и сказалъ: „если съѣшь, то будешь здоровъ.“ Я далъ обѣщаніе; потомъ онъ сказалъ, что если выздоровѣешь, то поѣзжай къ Епископу и принеси чистосердечное покаяніе, а онъ опредѣлитъ тебя куда слѣдуетъ. На другой день я былъ еще въ жару, а послѣ сего началъ чувствовать облегченіе; когда я совершенно выздоровѣлъ, то отправился къ Преосвященному и передалъ свой сонъ на бумагѣ. Преосвященный обрадовался и посовѣтовалъ мнѣ поступить въ Вознесенскій монастырь. Я согласился на это; и, проживши въ монастырѣ не много времени, увидѣлъ такой сонъ: явился человекъ въ большемъ сіяніи и сказалъ: „миръ тебѣ, рабъ Божій! Какъ нравится тебѣ то, что совершается въ церкви и самая церковь?“ Я отвѣчалъ, что самая церковь мнѣ нравится, но что совершается въ ней,—я еще ничего не понимаю. Онъ сказалъ, что Богъ поможетъ и узнаешь, нужно только болѣе читать житія святыхъ и мучениковъ, которые много потерпѣли за имя Христа; хотя ты и перелистывалъ Новый Заветъ, но не съ вѣрою, а съ богохульствомъ и потому ничего не понималъ. Я спросилъ его: когда принять мнѣ Св. Тайны?—Онъ назначилъ для этого 6-е число Декабря.—„Молись Богу и не будешь оставленъ,“ сказалъ онъ, и съ этими словами сталъ невидимъ, а меня Господь сподобилъ принять Святые Тайны Тѣла и Крови Господнихъ 6 числа Декабря 1869 года.

Николай Павловъ.

Прибавленіе отъ Редакціи. Описанное здѣсь Николаемъ Павловымъ происшествіе извѣстно всемъ въ Ир-

кутскѣ, и достовѣрно.—Въ Вознесенскій монастырь онъ поступилъ 15 Октября 1869 года и усердно ходилъ въ церковь, читалъ житія св. Отець и другія книги; часто ходилъ къ о. Настоятелю, особенно приходилъ для представленія Владыкѣ, когда бывалъ въ монастырѣ. Высокопреосвященнѣйшій Архіепископъ Пароеній, рассказывалъ всѣмъ о своемъ утѣшеніи, что наконецъ Господь его помиловалъ. Постепенно ослабѣвая въ силахъ онъ съ полнымъ христіанскимъ напутствіемъ мирно скончался 29 Декабря 1871 года и былъ погребенъ въ монастырѣ.

БЮГРАФІЯ НИКОЛАЯ АЛЕКСѢВИЧА АБРАМОВА.

(Протоіеря Ал. Сулоужаго)

(Продолженіе).

На службѣ по министерству народнаго просвѣщенія Абрамовъ провель около 17 лѣтъ (10 Августа 1836 г.—20 Мая 1853 г.) первоначально въ званіи учителя (исторіи и географіи) Тобольскаго уѣзднаго училища (до половины Февраля 1842 г.), а затѣмъ въ званіи смотрителя трехъ уѣздныхъ училищъ Березовскаго Ялutorовскаго и Тюменскаго (*). На должности учителя Абрамовъ отличался аккуратностію въ посѣщеніи лекцій, знаніемъ преподаваемыхъ имъ предметовъ, искусствомъ въ преподаваніи ихъ (**), и строгостію жизни:

(*) Въ Березовѣ Н. А. служилъ 7 лѣтъ и 8 мѣсяцевъ, съ 15 Февраля 1842 по 22 Октября 1849 года, въ Ялutorовскѣ годъ съ небольшимъ, съ 22 Октября 1849 по 24 Февраля 1851 года, а въ Тюмени два года и 3 мѣсяца.—съ конца Февраля 1851 до конца почти Мая 1853 года.

(**) Пишущій зналъ это и самъ лично, служа съ Абрамовымъ въ Тобольскѣ въ одно и тоже время, да тоже подтверждаетъ и благодарность Министра Народнаго Просвѣщенія, отъ 24 Февраля 1839 года, объявленная ему «за хорошіе успѣхи учениковъ и хорошій способъ преподаванія.»

бывало, заботливые родители учениковъ училища, а иногда и гимназіи (изъ иногородныхъ) всегда старались помѣстить своихъ дѣтей для квартированія къ Николаю Алексѣвичу; случалось и такъ, что сами директоръ и инспекторъ гимназіи внушали и даже настояли предъ родителями иныхъ шаловливыхъ и лѣнивыхъ гимназистовъ помѣщать ихъ на квартиру именно къ нему, въ надеждѣ исправленія; отъ этого у Абрамова почти постоянно было нѣчто въ родѣ маленькаго пансіона и всегда квартировало отъ 5 до 7 и 10 учениковъ училищныхъ и гимназистовъ. На должности штатнаго смотрителя въ помянутыхъ трехъ училищахъ, Николай Алексѣвичъ считался Тобольскою дирекціею и вообще начальствомъ, за образцоваго смотрителя, да такимъ онъ былъ и на самомъ дѣлѣ: у него и учителя не манкировали лекціями, неявляясь на нихъ неготовыми, да и ученики посѣщали классы исправно, между тѣмъ какъ ни по отношенію къ учителямъ, ни по отношенію къ ученикамъ имъ не было употребляемо никакихъ особенно строгихъ мѣръ и имъ всегда были довольны какъ первые, такъ и послѣдніе; при немъ и успѣхи воспитанниковъ училищъ, видимо становились выше прежнихъ, да и самое общество начинало болѣе прежняго интересоваться училищемъ (*), даже число учениковъ въ училищахъ въ его управленіе противъ прежняго значительно увеличивалось, уменьшаясь часто снова, по отбытіи его. Въ особенности это нужно сказать объ

(*) Бывши смотрителемъ Тюменскаго училища Н. А. убѣдилъ гражданъ учредить у себя и женское училище и одинъ изъ купцовъ Тюменскихъ жертвовалъ подъ училище и домъ; но было ли оно открыто при Абрамовѣ, пишущему неизвѣстно.

училищѣ Березовскомъ: въ 1842 г., когда Николай Алексѣевичъ прибылъ въ Березовъ, учениковъ въ томъ училищѣ было не болѣе 60 человѣкъ, а въ 1849 г., когда онъ отбылъ изъ Березова, ихъ въ немъ было уже 108 (*), при одномъ и томъ же маломъ народонаселеніи Березова (не болѣе 1200 д. об. пола) и при однихъ и тѣхъ же сосѣднихъ съ городомъ полудикаряхъ—остякахъ и самоѣдахъ. Замѣтимъ при этомъ, что при Абрамовѣ между учениками Березовскаго училища почти съ самаго перваго раза появились дѣти и березовскихъ инородцевъ: напр., въ 1849 г., въ числѣ 108 учениковъ его, находилось двое самоѣдскихъ и десятеро остяцкихъ дѣтей (**), что до того времени считалось дѣломъ почти безпримѣрнымъ, такъ какъ остяки и самоѣды не соглашались отдавать дѣтей своихъ въ училища, не смотря на приглашеніе ихъ къ тому даже со стороны начальства (***) . Ласковость и простота обхожденія Ник. Алексѣевича, особенная заботливость его объ дѣтяхъ, видимые для всѣхъ успѣхи учениковъ его и доброе ихъ поведеніе, были причиною умноженія учениковъ Березовскаго училища и появленія между ними самоѣдскихъ и остяцкихъ дѣтей: Ник. Алек-

(*) «Тоб. Губ. Вѣд.» 1858 г., № 22 стр. 403.

(**) «Странн.» 1868 г. т. 3 отд. 1 стр. 66.

(***) Въ 1836 г. Пресовъ Тоб. Аѳанасій хотѣлъ было, согласно предписанію Св. Синода, открыть для остяцкихъ дѣтей школу въ Кондинскомъ монастырѣ и преслѣ содѣйствія къ тому (къ набору въ школу мальчиковъ) у Тоб. Гражд. Губернатора. Но тотъ овѣчалъ ему: «Въ недавнемъ времени, именно въ 1828 г., гражданское начальство и само старалось убѣждать инородцевъ ...объ отдачѣ дѣтей въ училища, которыя предполагалось учредить нарочно для нихъ въ Сургутѣ и Обдорскѣ; но никакія убѣжденія на нихъ не дѣйствовали... По этому, въ настоящее время, нѣтъ никакой надежды убѣдить инородцевъ отдавать дѣтей своихъ для обученія Русскому языку и Закону Божию «Странн.» 1867 г., 1, стр. т. 54.

сѣвичъ бѣднымъ воспитанникамъ и самъ помогаль, чѣмъ и сколько могъ, да располагаль къ помощи имъ, въ особенности къ содержанію инородческихъ дѣтей и болѣе состоятельныхъ и зажиточныхъ Березовскихъ горожанъ. Тобольскій губернаторъ Ладыженскій, самъ человекъ весьма образованный, въ началѣ 1844 г. (*), получивши свѣдѣнія о томъ, что „Березовское уѣздное училище Абрамовымъ, менѣе чѣмъ въ два года, доведено до возможной степени совершенства по всѣмъ частямъ и что по его старанію начали даже поступать для обученія остяцкія и самсѣдскія дѣти, что до тѣхъ поръ, по дикости нравовъ тѣхъ племень, казалось не возможнымъ“, сдѣлаль самый лестный объ немъ отзывъ и объявилъ ему свою признательность, съ приказаніемъ при томъ, чтобы обо всемъ этомъ дано было знать по всѣмъ училищамъ Тобольской губерніи; а въ слѣдъ за тѣмъ (29 Іюня 1844 г.) Абрамову „за похвальное содѣйствіе къ образованію дѣтей инородцевъ Березовскаго края“ объявлена благодарность и отъ г. Министра народнаго просвѣщенія (**). Здѣсь не лишнимъ будетъ замѣтить еще, что при Ник. Алексѣвичѣ въ

(*) Въ это время Сиб. Губернаторы состояли, по отношенію къ гимназіямъ и училищамъ гражданскаго вѣдомства ихъ губерній, на правахъ Попечителей.

(**) Доброму примѣру Н. А. и примѣру Кондинскаго Игумена Арсенія, который въ 1843 г. (на 1000 р. асс. отпускаемые изъ Св. Слѣда) учредилъ при своемъ монастырѣ школу на 10 остяцкихъ мальчиковъ, поревновали и священники Березовскаго округа: при 9 церквахъ они открыли приходскія школы, въ которыхъ (съ десятою Кондинскою) остяцкихъ и частью самоѣскихъ дѣтей въ 1847 г. училось 71 человекъ, да 4 человека такихъ же дѣтей учились въ двухъ училищахъ отъ гражданскаго начальства «Срани.» 1868 г. Августа, отд. 1, стр. 77 и слѣд.

завѣдываемыхъ имъ училищахъ всегда возвышалась религіозная сторона ученія и воспитанія: при немъ напр., ученики лучше прежняго при чтеніи урока изъ катихизиса могли перевести на русскій языкъ и объяснить встрѣчающіяся тамъ мѣста св. писанія на славянскомъ языкѣ, лучше прежняго могли на урокахъ по св. исторіи разсказать своими словами ветхозавѣтныя и новозавѣтныя событія; при немъ на публичныхъ училищныхъ экзаменахъ собиравшаяся городская публика иногда по закону Божію слышала отъ дѣтей интересныя для нея и полезныя для юношества особыя, довольно обширныя, но совершенно понятныя для всѣхъ, статьи о какихъ либо обязанностяхъ христіанскихъ, напр. объ обязанностяхъ дѣтей въ отношеніи къ родителямъ и старшимъ, а съ другой стороны и объ обязанностяхъ родителей къ дѣтямъ и пр.; при немъ во всѣхъ училищахъ вводилось нотное церковное пѣніе и улучшалось чтеніе по церковной печати, до того, что всѣ почти ученики громко и внятно читали поочередно въ церкви часы, шестопсалміе и каѳизмы, и мальчики охотнѣе прежняго посѣщали въ праздничные и воскресные дни богослуженіе. Преосвященный Тобольскій Георгій, въ бытность въ Февралѣ 1849 г. въ Березовѣ, посѣтилъ между прочимъ Березовское училище, и, испытывая учениковъ его, кромѣ другихъ предметовъ, въ знаніи катихизиса, свящ. исторіи и общеупотребительныхъ молитвъ, такъ заинтересовался отвѣтами ихъ, что въ этомъ испытаніи провелъ цѣлыя 3 часа и за тѣмъ самымъ живѣйшимъ образомъ благодарилъ законоучителя, а въ особенности смотрителя Абрамова за успѣхи уче-

никовъ, благодарилъ между прочимъ и за то, что въ свѣтскомъ училищѣ введено нотное церковное пѣніе и что нѣкоторые ученики училища (между прочимъ одинъ самоѣдъ) весьма хорошо читали часы при его архіерейскихъ литургіяхъ (*). Тоже самое Преосвященный Георгій дѣлалъ чрезъ годъ (въ Февралѣ 1850 г.) и въ Ялutorовскомъ уѣздномъ училищѣ и тамъ за то же благодарилъ смотрителя Абрамова, хотя онъ, менѣе чѣмъ въ полгода смотрительства въ этомъ училищѣ, въ церковно-религіозномъ отношеніи далеко не успѣлъ еще сдѣлать всего того, что имъ было сдѣлано въ продолженіи близъ восьми-лѣтняго управленія училищемъ Березовскимъ (**).

При столь усердныхъ занятіяхъ по завѣдываемымъ училищамъ Николай Алексѣевичъ находилъ время заниматься и другими весьма серьезными дѣлами: вездѣ, гдѣ ни служилъ, онъ обозрѣвалъ въ церковно-историческомъ и археологическомъ отношеніяхъ мѣстныя церкви, разбиралъ и читалъ въ церковныхъ и городскихъ архивахъ древнія дѣла, записывалъ мѣстныя преданія, собиралъ мѣстныя же статистическія, географическія и этнографическія свѣдѣнія, изъ года въ годъ, изъ мѣсяца въ мѣсяць и изо дня въ день въ положенные часы, производилъ метеорологическія и барометрическія наблюденія (***) вель дѣятельную переписку съ занимавши-

(*) «Стр.» 1868 г., № 8 отд. 1. стр. 66 и 67.

(**) Тамъ же стр. 69.

(***) А трудовъ по производству метеорологическихъ и барометрическихъ наблюденій у П. А. было много: въ каждый день три наблюденія и средній выводъ чиселъ по термометрамъ и барометру, потомъ средніе мѣсячные выводы и годовые; выводы средней температуры всего года; наблюденія вѣтровъ, неба, разныхъ явленій и проч.

мися, подобно ему, Сибирию въ ученое отношеніи (напр. съ историкомъ Сибири, П. А. Словцовымъ), бесѣдовалъ съ учеными путешественниками по Сибири (напр. съ упомянутымъ выше лингвистомъ Кастреномъ и Кавальскимъ, входившимъ въ составъ ученой экспедиціи Гофмана на Уралъ, а частію и съ самимъ Гофманомъ) и, чѣмъ только могъ помочь, помогаль имъ въ ихъ трудахъ, изысканіяхъ и наблюденіяхъ. Сверхъ всего этого, въ Березовѣ, Ник. Алексѣевичъ дѣлаль опыты хлѣбопашества и принималь самое дѣятельное участіе въ распространеніи тамъ картофеля (*).

Ревностную и полезную училищную службу Николая Алексѣевича хорошо знало и цѣнило и начальство его: при увольненіи изъ Тобольскаго духовнаго училища, глубоко ученый и страстный любитель просвѣщенія, Преосвященный Аѳанасій объявилъ ему „за отлично-усердную службу въ духовно-учебномъ вѣдомствѣ“ въ продолженіи 4-хъ лѣтъ свое благословеніе и благодарность; въ 17-ти лѣтнюю службу по министерству народнаго просвѣщенія начальники Тобольской губерніи, по званію попечителей учебныхъ заведеній ихъ губерніи, четыре раза объявляли ему свою глубокую признательность (объ одной, объявленной въ 1844 г. уже было упомянуто) и разъ (въ 1852 г.) совершенную признательность, же объявилъ ему и генераль-губернаторъ западной Сибири Г. Х. Гасфортъ; три раза была объявлена ему благодарность отъ г. министра народнаго просвѣщенія (о двухъ въ 1839 и 1844 гг. и было уже говорено выше); два раза **Всемиловѣнше** былъ онъ

(*) За послѣднее ему была объявлена Тобольскимъ Губернаторомъ признательность.

награжденъ деньгами—въ первый разъ третнымъ окладомъ учительскаго жалованья, а во второй 150 рублями и одинъ разъ золотымъ перстнемъ (въ 143 р.). Мѣстная же дирекція училищъ въ своихъ годовыхъ отчетахъ, въ донесеніяхъ по случаю обзорной училищъ и т. п., всегда отзывалась о смотрителѣ Абрамовѣ самымъ выгоднымъ и лестнымъ для него образомъ.
(Продолженіе будетъ).

Преподаніе благословенія Его Преосвященства и изъявленіе благодарности Семинарскаго Правленія.

Правленіе Иркутской Духовной Семинаріи имѣетъ честь сямъ объявить, что Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Вениаминъ, Епископъ Иркутскій преподаль благословеніе свое,—блюстителю по хозяйственной части Семинаріи *Димитрію Димитріевичу г. Демидову*; а Правленіе Семинаріи изъявляетъ ему же искреннюю благодарность,—за пожертвованіе имъ въ теченіе 1873 года для Семинаріи: 80 шт. тканевыхъ покрываль, на сумму 356 руб. чернильнаго прибора на 36 руб., 8-мь дюжинъ столовыхъ ложекъ аплике, 164 шт. глиняныхъ тарелокъ, 10 шт. мисокъ, 76 стакановъ и 10 шт. солонокъ.

—Его Преосвященство въ третій день Пасхи предполагаетъ служить Литургію въ Семинарской церкви на Греческомъ языкѣ.

О Ъ Ъ Ъ Ъ Ъ Ъ Ъ Ъ Ъ

объ изданіи новаго еженедѣльнаго журнала
„МИССИОНЕРЪ“

Объ Февраля 1874 года

начинается изданіе новаго еженедѣльнаго журнала подъ названіемъ „МИССИОНЕРЪ“ по слѣдующей программѣ:

1) *Исторія распространенія Евангелія съ первыхъ временъ христіанства до позднѣйшихъ временъ*; истори-

ческія свѣдѣнія о насажденіи христіанской вѣры въ различныхъ странахъ міра; рассказы о проповѣдническихъ трудахъ Апостоловъ и ихъ ближайшихъ преемниковъ, съ указаніемъ на болѣе замѣчательныя эпохи въ ихъ проповѣднической дѣятельности; біографіи и характеристики замѣчательнѣйшихъ дѣятелей миссіонерства.

2) *Современное состояніе православнаго миссіонерства*: рассказы изъ современной дѣятельности православныхъ миссіонеровъ какъ въ предѣлахъ русской Имперіи, такъ и внѣ ея—въ средней Азіи и въ особенности въ Японіи. Борьба ложныхъ религій съ христіанствомъ.

3) *Исторія западнаго миссіонерства и современное его состояніе*: возникновеніе и постепенный ходъ развитія миссіонерской дѣятельности на западѣ. Средства западныхъ миссіонерскихъ обществъ, какъ нравственныя образовательныя, такъ и финансовыя. Устройство западныхъ миссіонерскихъ школъ, особенно въ Англіи и Германіи и т. д.

4) *Этнографическія свѣдѣнія изъ мѣстъ дѣятельности миссіонеровъ*: описаніе вѣрованій, нравовъ, обычаевъ, условій жизни и быта инородцевъ вмѣстѣ съ описаніемъ природы въ мѣстахъ миссіонерской дѣятельности.

5) *Способы и приемы распространенія христіанства*: о необходимыхъ качествахъ православнаго миссіонера. Сравнительная оцѣнка способовъ распространенія христіанства по духу православія и по принципамъ западныхъ христіанъ, особенно іезуитовъ. Опроверженіе ложныхъ нареканій неправославныхъ миссіонеровъ и т. п.

6) *Статьи общеназидательныя*: раскрытіе важности миссіонерства; его близости къ сердцу всякаго вѣрую-

щаго; размышленія и соображенія объ участіи по возможности всѣхъ христіанъ въ этомъ великомъ и святомъ дѣлѣ; проповѣди, относящіяся къ миссіонерству, сказанныя самими ли миссіонерами на мѣстѣ ихъ дѣятельности или вообще пастырями, обращенныя къ пасомымъ съ цѣлю возбужденія участія ихъ въ миссіонерствѣ.

7) *Разныя извѣстія и замѣтки:* корреспонденціи. Дѣятельность Православнаго Миссіонерскаго Общества; описаніе его собраній; его годовые отчеты. Свѣдѣнія о миссіонерской дѣятельности его епархіальныхъ комитетовъ.

8) Свѣдѣнія о книгахъ, имѣющихъ отношеніе къ миссіонерству.

9) Извѣстія о пожертвованіяхъ и другія объявленія. Журналъ „Миссіонеръ“ будетъ выходить *еженедѣльно* въ объемѣ отъ одного до двухъ печатныхъ листовъ. *Цѣна годовому изданію 3 руб., съ пересылкою и доставкою 3 руб. 50 коп. сереб.*

Подписка принимается: въ Москвѣ: въ редакціи журнала „Миссіонеръ“ въ квартирѣ священника Троицкой, на Арбатѣ, церкви В. С. Маркова; въ канцеляріи Совѣта Православнаго Миссіонерскаго Общества въ домѣ церкви Казанской иконы Божіей Матери у Калужскихъ воротъ; у книгопродавцевъ: Озеропонтова, Соловьева, Глазунова и Салаева. Иногородные благоволятъ адресоваться съ своими требованіями *исключительно* въ редакцію журнала „Миссіонеръ“ въ Москвѣ.

Редакторъ священникъ *Владиміръ Марковъ.*

Редакторъ, *Ректоръ Иркутской Д. Семинаріи, Архимандритъ Модестъ.*

Дозволено цензурою. Марта 30 дня 1874 года.

Цензоръ, Инспекторъ Семинаріи *Яковъ Стуковъ.*

Печатано въ Типографіи Окружнаго Штаба.